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A keresztény kinyMatko ztatás alapvető állítása az, hogy lsten az ember felé
fordult. Föltárta belső é leté t, kinyilv ánította szándékát teremtményeivel kap­
csolatban. Az értelmes és szabad embert meghívta az " örök életre " , ls ten
országába, lsten személyes benső életébe. Mivel lsten az ember felé fordu lt,
azért fordul az ember ls lsten fel é. Az Istennel személye s kapcsolatba került
emberben fölébred a vágy az 'igazi, a teljes, az Istenne l egyesült életre. Lassan
megérti az ember az élet értékét és értelmét ; aztán eli ndul a lelki élet út ján
lsten felé. Jézus Krisztus vil ágos és határozott elgondo lással és ajánlattal lé­
pett az emberiség elé. "En azért jöttem, hogy élet ük legyen és bőségben le­
gyen " (Jn 10,10). "En vagyok az út, az igazság és az élet " (Jn 14,6). Jézus
szerint az embernek legfőbb kötelessége, miután fölismerte az élet Urát és
az ő szent mivoltát, hogy életszentségre, tökéletességre törekedjék (Mt 5,48).
Az isteni megh ívás és fölszólítás nyomán az emberiség életében elindu lt és
kibontakozott a lelki élet dinamizmusa. Jézus hata lmas lend ületet ado tt enn ek
a folyamatnak. Az ember természeténél fogva törekszik a több, a teljesebb
életre. Jézus személye, tan ítása ezt az emberi haj lamot ragadta meg , és ennek
ado tt határozott értelmet. A Jézus köze lében élő tan ítványo k átv ették élet­
tapasztalatát, amely közvetlenül Istennel, az Aty ával kapcsol atos. Majd a köz­
vetlen tanúk átadták saját tapasztalatukat a következő nemzedéke kne k. Az
egyházatyák, az egyh áz tanítói, i gehird etői, a teol ógusok és nyomukban a
szentek, szerzetesek, a lelki élet mestere i minden korban ajánlották és kidol­
gozták a lelki élet útját, egy bizonyos lelki ku ltúrát. A jelen tanulmány ebbő l a
roppant nagy történelmi és szellemi hagyományból szere tne kiemelni néhán y
szempontot.

I. Mal Igények

A mai emberben is megvan a vágya hite les, bensőség es és te ljes életr e.
Ko runk lendületessége, probl émái, si kerei és kudarcai újsze rúen veti k föl a
lelki élet kérdéseit. A lel ki élet minősége ma attól függ : Milyennek látja ma­
gát az ember? Hogyan fogalmazza meg feladatait? Általában nyugtalanság és
elégedetlenség jellemzi a mai életet. Tal án azért, mert túl nagyok az igén yek ,
túl merészek a tervek. Roppant sodrású humanizációs folyamatb an állunk, és
ebbe a folyamatba egyre jobban belesodródóik az egész anyagi világ is. Külön
probléma az, hogy még sok energiát leköt az élet külső kereteinek megszer-
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vezése, intézményesftése. Sokan elmerülnek az élet külsőségét alkotó mecha­
nizmusokban. Az élet külső struktúráinak átalakítása, tökéletesftése, a [élét
fokozása nem jár mindig együtt bensőséges, hiteles élettel. Ha komolyan szá­
molnánk az ember rendeltetésével, belső erőforrásaival, a létezés köz éppont­
jával, akkor másképpen kellene élnünk. Sajnos olykor sok élet hirtelen össze­
omuk, mert mesterséges szerkezete kre, alaptalan elképzelésekre épült. A jól
fölépített és megszervezett tárgyi világban, az élet felszínén széttöredezik az
élet, elhomályosul a létez és tudata , elvész az élet értelme, elhalványul az élet
rendeltetése. Nagyon sok embert beledobnak a világba anélkül, hogy fölvi lá­
gosítanák végső rendeltetéséről. Nagyon sok ember forgolódik a világban
anélkül , hogy látná annak végső célj át. Igen fontos feladat manapság ráéb­
reszteni a lelkeket létezésük mélységeire , az emberi élet természetfeletti ren­
deltetésére.

Súlyos prob lémák állanak a korszerű lelkiség kialakítása előtt. A törekvé­
seket jellemzi: a forrásokhoz való visszanyúlás, nyitottság a világ és a világ­
vallások felé. Új hangsúlyt kap a liturgia, a Szentírás és a közösségi élet. Fe­
szültség keletkezik - a kereszténységen belül - az elmélet és a gyakorlat kö­

zöt t. Ezért a teológusok - a kinyilatkoztatás tala ján állva - megkezdték a
párbeszédet korunk minden je l en tős szellem i áramlat ával. A II. Vatikáni Zsinat
modellt nyújtott a hagyományos kérdések újszerű átdolgozására és az új kér­
dések átvéte lére és befogad ására. A lelki élet megújulása attól függ, hogyan
szembesül a kereszténység a kor égető nehézségeivel, milyen választ ad a
kor időszerű kérdéseire. J. Sudbrack német teológus szerint öt alapvető kérdés
vár megoldásra (Herders Th. Taschenlexikon 7. B. 129-130 o.).

Az első feladat az új hermeneutika kidolgozása. Nemcsak érintkezésbe kell
kerüln i a mai ember lelki világával, nemcsak újra kell olvasni a Szentírást,
hanem új értelmet is kell adni mindannak, amivel kapcsolatba kerülünk. A
hermeneutika tudománya tárja föl a szellemi alkotások, események igazságát
és értelmét. A keresztény hit, a keresztény élet ts benne áll a történelem folya­
matában és ezért történeti jellege van. A hit történetének is megvannak a ma­
ga útjai , kerülő- és tévút jai. A keresztény élet lsten t itkába vezet, de ez az út
a történelmen és az emberi sorson keresztül visz lsten végtelen titkába.

A másik korszerú feladat az új emberkép elsajátítása. A lélektan, az antro­
pológia új fel ismeréseit át kell gondolni keresztény szempontból és úgy alkal­
mazni. Igen nagy bonyodalmak és mélységek tárultak föl az új kutatások nyo­
mán.

Aztán komolyan számolnunk kell az új világképpel. Egyre jobban eltolód ik
a hangsúly a világ megismeréséről a világ átalakítása felé. A világban kialakí­
tott helyzettől függ , hogyan találkozik az ember a világban Istennel, hogyan
fej lődik a szemlélődő és a cselekvő élet kapcsolata.

Egészen új feladatként jelentkezik az ember viszonya a világvallásokhoz.
A világvallásokkal kibontakozó párbeszéd új megvilágításba helyezi a vallás
szerepét, a vallásos értékek jelentőségét.
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Végül igen kényes feladat a mai társada lmi élet és helyzet fö lmérése . Vál­
tozott az emberek egymáshoz való viszonya. Az egyháznak meg kell találnia
az együttműködést a társadalmi élete t irányltó tényezőkkel. Figyelembe kell
venn i a (vallással párhuzamosan futó) társadalmi jelenségeket (pl. kábítósze rek,
szexualitás, öngyilkosság, fogamzásgátlás) .

II. A tapasztalat fontossága

A mal problémák fölmérése, a kor emberének szelle mi-lelki állapota lehe­
töv é teszi , hogy világosan megfogalmazzuk a lelki é let alaptapasztalatát. A
lelki élet teológiájának fő törekvése az, hogy bevezessen a hit megtapasztalá­
sába (misztagógia). A keres ztény élet alapélménye saját létezésünk megta­
pasztalásának sajátos fo rmája . Hogyan éli meg az ember létezését, léténe k
kimondhatatlan alapj át? A létezést minden ember megtapaszta lja ugyan, de
nem mindenki képes azt szavakban , magatartásban egyérte lműen kiife jezni. A
létélmény képlékeny, sokrétű , önmagában meg ragadhatatlan és soks zor meg­
határozatlan tapasztalat marad . Dilthey óta minden szellemtörténeti kutat ás
föltétele a megélt érzel. A megtapasztalásra mint lényegi adottságra hiva tkoz ik
a mai vallástudomány ts. A vallásos élmény, a szentség élménye az élet auto­
nóm , apriori élménye. A lelki élet alapja, benső lényege szintén valóságos
élettapasztalatokon nyugsz ik. Az eredeti élményhez való visszanyúlás, a tör­
ténelemben fölhalmozódott lelki tapasztalatok nyom án, - ma már nyilvánvaló ­
a lelki élet leglőbb tétele. A lelki élet tapasztalat i jellegének fontosságát és
az alaptapasztalat szer epét hangsúlyozza V. Truhlar a le lk i élet teo lóg iájának
alapfogalmairól írt könyvében (I concetti fondamentali de lla teologia spirituale.
Oueriniana, 1981).

A létezés normá lis és átlagos megtapasztalásán nyugszik és abból indu l kl
a lelki élet. Az élmény sajátos ismeretelméleti helyzetet jelez. Nemcsak é rzék i,
hanem szellemi tapasztalataink ls vannak. I:rzék l és szell emi észlelések köz­
vetlenül táplál ják gondolkodásunkat. Gondolkodásunk szell emi ereje átfogja
a tapasztalat adatait. A gondolkodás tfsz ta magva az Igazság. De az igazság
szellemi magvába beépülnek a szellem közvetl en élménye i, mint pl. az öröm,
a belátás , a kétely, a rejtély, az aggodalom , a bizonyosság. Ezek a szellem
életének közvetlen megnyilvánulásaI. Minden tapasztalatban van közvetlenség,
fogalmiság , érzelmi teHtettség. Lényeg azonban az, hogy a valóságo t ragadjuk
meg és minden más fogalmi, érzelmi szerkezet csak köntös, melybe magát a
valóságot öltöztetjük. Amikor az embe r ész le li létezését, egysze rsm ind meg­
tapasztalja a létet , bennfog laltan az abszo lút létet. I:letünk elemi té nyeiben és
eseményeiben érzékel jük létezésünket és a benne , vele adott abszolút létet , a
lét tel jességét, egységét és végtelenségél. A lét megragadása nem az érzékek,
a képzelet, fogalmak vagy érzelmek rév én történik. A létet min den kategória
szintjén túl tapasztaljuk, illetve a kategóriák dimenziójába merülve tapasztal­
juk meg anélkül, hogy bármivel 'is azonosíthatnánk. Akkor érintjük, tapasztal juk
meg a létet, az abszolútumot, amikor már nem a tárgyak, hanem a tárgyak
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.Ját éhatéra'' felé fordulunk, amelyben azok vannak , s amely lehetövé teszi
azokat. A léttapasztalat minden emberi tapasztalat végső, megmérhetetlen ,
csak értelmezhető mélysége. A létet csak feszült figyelemmel, csodálkozással,
elmé lyült összeszedettséggel, a "semmire" (semmi másra nem) nyitott össz­
pontos ltással ragadhatjuk meg. Amit Igy megtapasztalunk, azt aztán foga lmi­
lag földolgozhatjuk , érzelemmel és akarati törekvéssel átölelhetjük. Az te rrné­
szetes , hogy ezt az abszolút létet szimbólumokba, rejtjel ekbe, képekbe öltöz­
tetve fejezzük ki.

Az abszolút lét már lsten [elenlét ét, közvetlenségét jelzi. Igazán Jézus tan í­
tott meg minket és bátoritott arra , hogy élettapasztalatunkat, léttapasztalásun­
kat mint lsten megtapasztalását értelmezzük. Jézus adott értelmet - Istenre
lrányutö értelmet - az élet önmagában meghatározatlan sokféleségének. Tőle

tudjuk, hogy az élet útja biztosan lsten végtelenségébe vezet. A bún - bún­
bánat révén - lsten irgalmához juttat. A jóság lsten jóságának kinyilvánulása.
A szenvedés és a halál Istenhez vezető szúk és meredek út.

A tapasztalatnak anyaga és form ája van. Anyagnak nevezhetünk minde nt,
ami bármiképpen adott vagy adva lehet. A meghatározás lényege a forma :
hogyan dolgozzuk föl , hogyan értelmezzük mindazt, ami van és ami történik.
A keresz tény ember lété lményét, hittapasztalatát Istenre vonatkoztatva éli
át. Nem a foga lmi kifejezés, vagy az érzelmi melegség, vagy valamilyen törek­
vés ragadja meg Istent, hanem az ezekben bennfoglalt tapasztalat. A lelki élet
alapjában véve tehát nem más, mint létezésünk mély átélése, megtapasztalása,
Istenre való vonatkoztatása, mint végső alapjára és i h l etőj é re.

Az emberiség léttudata. létértelmezése ma már igen magas szintet ért el,
ezért kell a lelki életet 'is ezen a szinten megfogalmazni és értelmeznI. No meg
azért ls, hogyelkerüljük a lelki élet kerülő és tévút jait , és minden ember szá­
mára lehetövé tegyük a valóságos élet útján az lsten felé irányulást. Aki az
élet útját járja, egyben az lsten felé vezető utat járja. Aki a valósággal érint­
kezik , az érintkezik a valóság abszolút és személyes alak jával is. Aki a törté­
nelemben él, annak bármely korszakában, az valóságosan találkozik Krisztus­
sal mint Igérettel vagy beteljesült valósággal. Aki úton jár , az útja végén ki­
kerülhetetlenül találkozik azzal, aki elind itotta az úton , és aki vele volt titok­
zatosan , csak talán nem figyelt eléggé. I:s aki netán rossz úton jár , egy Idő

múlva azt ls tudja, hogy útja nem vezet sehová, és a jó útra kellene térn ie.
Mindenki lelke legmélyén tud az élet helyes útjáról, a boldogság útjáról , mégha
valam i ok miatt nem Is jár ezen .

III. Konkrétabb utak

Ha a lelki élet alaptapasztalatát közvetlenebbül fejeznénk kl, akkor föl kel­
lene soro lnunk az alapvető embe ri megny ilatkozásokat. Elsősorban az össze­
szedettséget, az elmélyülő csendet, a sziv tisztaságát, a búnbánatot, az örö­
met, a termékeny magányt, a várakozást, reménységet és még igen sok min­
dent, az embe ri létezés fénylő bensőséges elemi tapasztalataiból. Ekkor kide-
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rülne, hogy az élet végtel enül több, mint egyszerű adottság, tényl egesség. Az
élet ajándék, és az ember képes fölfogni a létet, az abszolút létet és ennek
alapján a lét személyes alapját, az önmagát kinyilatkoztató és közlö Istent. A
létezés személyes alapja mindig föltárul és jelentkezik, valahányszor tudatosu l
bennünk valamilyen fontos feladat, belekerülünk valamilyen lényeges esemény­
be, vagy talán az értelmesség és a szeretet egyszerűen megérinti érte lmünket
és szívünket. Jézusra figyelve, ól követve egyre bensőségesebbé válik lelki
tapasztalásunk, egyre jobban értjük életünk élményeit, egyre személyesebben
irányulunk lsten felé.

A lelki élet alaptapasztalata nyomán fény derül a lelk i élet állandó elem eire
is. Ezek: Krisztus konkrét személye , élő szava, valóságos jelen léte az euka­
risztiában ; majd a Szentlélek mint a világ történelmének, az ember életéne k
benső irányítója és beteljesítője ; s végül az egyházi élet dimenziói ; az imád­
ság, a szentségek, a közösség i élet, a liturgia. Mindezekben forgolódva, érle­
l ődve egyszercsak felfedezzük, hogy felnőtt és nagykorú keresztények lettünk,
kialakult bennünk a lelk i élet kultúrája. A léttapasztalatból kibontakozó lelk i­
ség, az állapotszerű istenközelség végigjárja a tisztulás, a megvi lágosodás és
az egyesülés útját. Nem a létezés ténye, hanem a létezés tényének érte lme
vet fényt, és nyilatkoztatja ki lsten jele nlétét, létbeli jel enlétét. Amikor az em­
ber megért i létezésének igazi értel mét, akkor valósíthatja meg magát igazán
és teljesen.

Az élet alaptapasztalata nyomán lehet áll ítani: a lelki élethez alapvetően

az szükséges, hogy mindenki fogadja el bizalommal és feltétlenül , szabadon
és reálisan, felelősséggel tényleges, konkrét létét , létének adott körülményeit.
Adott léthe lyzetünkben közvetlenül még nem magát Istent , csak Istenre irányu­
ló tö rekvésünket, lendületünket tapaszt aljuk meg. Az ember lelki dinamizmusá­
nak igazi hordozó alapja, végső oélja és benső középpontj a azonban az isten i
megnyilatkozás, az ·isteni önközlés. Isten Abrahám, Izsák és Jákob Istene, az
élő lsten; konkrétan az, akit Jézus Atyjának nevezett. A kinyilat koztatás óta
az emberiség többé már nem rekedhet meg horizontális, human isztikus szin­
ten. Föltárult az élet végső mélysége, Jézus személyében elérh e tő közelség
lett lsten elérhetetlennek tűnő végtelen távolsága. I:s éppen ez az élet csodája,
rejtélye. amit mindig ellentétekben, paradoxonokban tudunk csak kife jezni.
Aki bárlTiiképpen rásejtett az élet ti tkára , a történelemben nyílta n vagy burkol­
tan élő "messiásba" vetett reménységre, avagy aki már kifejezetten és
tudatosan fölfedezte az egyházban továbbélő titokzatos Krisztust , az mond­
hatja: közvetlenül találkoztam Istennel. Ez a tapasztalat lelki életének alap­
tapasztalata lesz. Aki nyitott az é let végső titka felé , aki követi Jézust , újjá­
született vízben és Szentlélekben, az valóban lelki úton jár. A keresztény élet
a hit, remény és szeret et légkörét teremti meg az emberben. A keresztény em­
ber, fölmérve valóságos léttapasztalatán alapuló lelki életét, elfogadja életé­
nek minden kötö ttség ét , meredek , homályos és veszélyeztetett életútját. Szá­
mol az élet történelmi és társadalmi-közösségi adott ságaival. Igy elfogad ja az
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egyházat is mint történelmi, közösségi ké pződményt, amelyben azonban lsten
közvetlenül jelentkezik akár az Igehirdetésben, akár a szentségekben. A lelki
életet élő ember az evangélium, a hegyi beszéd szellemében fordul a másik
ember és a világ felé , és az evangélium szellemét igyekszik érvényre juttatni
a világban. De az egyházi kötötlségek elfogadása nem akadályozza meg abban ,
hogy szabadon és készségesen figyeljen és elfo gadja a Szentlélek kar izmati­
kus jelentkezését, a lélek szabadságával tudjon sok mindenen túllépn i és alap­
vetően újat létrehozni.

IV. Válságok és kiutak

A lelki élet mai szakértői arra is rámutatnak, hogy figyelembe kell venni a
világ válságos helyzetét. A. Rizzi olasz teológus szer int elemezni kell a világ
nehézségeit, azokra keresztény szellemben orvosságot kell nyújtani és a mai
világ válságát megértve, annak értelmét megfejtve kell a lelkiséget kialakftani
(Problemi e prospettive dl spi ritualila. Ouerlnlana, 1983 . p. 167-194).

A világban az utolsó évtizedekben energetikai , gazdasági, környezetszennye­
zödésí, kulturál is és polit ikai válságok robbantak ki. Sok helyen pedig a sze­
génység és a gazdagság harcol egymással. A mai válságos helyzetekben gond­
terhe ltbé lett az evilági éle t, a mindennapi élet, az élet perspektIvája. A tudo­
mány és technika nemcsak megold sok problémát, hanem újabb és féle lmetes
nehézségek elé áll ítj a az ember olvll lzált életét. A válság oka i mélyebben, a
civ ilizált világ bensejében , az emberi önzésben rejlenek : az értékek, az alapok.
az értelem válságáról van szó igazán. M. Heidegger szerint a mai válság gyö­
kere a "hatalom akarása" , az ember önközpontúsága, amely a techn ika hú­
séges kisé rője. Az ember a hatalom birtokába jut és csak önmagára vonat­
koztatva akar ja kialakltani a világ új rendjét.

A helyzet megltélésénél ügyeljünk arra , hogy nem csupán léle ktani vagy
gazdasági, kulturális válságról van szó, hanem ontológiai jellegú, az ember
léthelyzetével összefüggő mélypontról. Minden esetlegesen föllépő válságra
érzéken yen reagál a mindennapi élet. Minden nehézség ér inti az ember tény­
leges földi , mindenn api életét. Ezért tehát az evilági, mindennapi élet szem­
szögéből kell nézni a lelkiség prob lémáit.

Milyen választ , orvosságot tud nyújta nl a kereszté ny hit a mai világ, a min­
dennapi élet kérdése ire és válságaira? A teoló gusok feldolgozták a teremtés
és a megváltás tana alapján a földi valóságok teo lógiáját és a személyes dön­
tésen alapuló, a kisebb csoportokban kialakuló hiteles keresztény élet kérdé­
seit. A teremtés tanitása megvilágltja a valóság, az élet érte lmét. Isten tényleg
szövetséget kötött az emberrel. Az emberre bizta a világ befejezését. A búnt
lsten megbocsátja ; a búnös embert belül ről megalkotva újjászül i. Az egyház
és Krisztus között dinamikus azonosság van, és ebból a mai törté nelmi, min­
dennapi helyzetre ,is megváltó erő sugárz ik. A teremtés és a megváltás tana
újra visszaadhatja a valóság értelmébe vetett feltétlen hitet. Isten és ember
között közvetlen személyes kapcsolat létesülhet és ez visszaadja az élet értel-
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mét és méltóságát. Isten ügye az ember ügye, az ember ügye pedig lsten ügye
lett: ennek tanúj a és biztositéka Jézus Krlsztus . Az ember i önközpontúságnak
kell értékekkel, értelemmel, ligazsággal telftődnie , akkor aztán a mindennapi
élet is ligaz, szép, értékes lesz. A személy jósága és a vi lág, a do lgok érté ke
föltételezik egymást. Megoldódnak az élet válsággócai, ha új ra egymásra talál
a tere mtóés a teremtmény, a búnös és a megválló, az élet ténye és rendel ­
tetése. Az élet szentségébe és végső értelmébe vetett hit a föld i é let lehető­

ségének, az éle t, a világ fönnállásának feltételeként jelentkezik.
Igen kényes .értelmezési k őr" rejlik a mindennapi életben. A tapasztalattól

a norm a felé és a normától a tapasztalat felé irányul a gyakorlati élet moz­
gása. Az élet értelmezésének köre akkor tartható fenn, ha a személyben
megvan az öntörvényúség felsőbbrendú tudata, s egyszersmind az engedel­
messég és meghajlás a törvényhozó felé, és Igy az őt meghatározó törvény
felé is. Az ember adja magának a törvényt, de önmaga fölött elismeri azl.
A valóság és a valóságra irányuló tevékenység közös feltéte le a terem tmény i
alázat tudata. Az ember a világ ura és őrzője , ~n tézőj e . Az ember viszi tovább
a vil ágot , de lsten teljesitI be. Az ember küzd a bún ellen, de lsten bocsát ja
meg a bű nt , A keresztény hit újra helyreál11thatja az élet rendjét, kiengesztel­
hebi az embert saját sorsával, meggyógyíthatja sebzettségét, megadhatja a
mind ennapi küzdel em értelmét. A földi élet , a mindennapi élet rendje attól
függ, egyensúlyt terem t-e az ember az uralom és az engedelmesség, a méltó­
ság és a szolgálat, lsten és a vi lág, a lélek és lsten , az anyag és a lélek k ö­
zött.

V. Test és a lelkIség

Egészen más old alról , mélyebben és a mindennapiság , az evilágiság lelki­
ségét kiegészftve, annak poláris elle ntétét fölvi llantva közelfti meg a lelkiség
égető kérdéseit J. Ratzinger (Messori, Rapporto sulla fede. Ed. paoline, 1985.
115-119. o.). A mai lelkiségnek komolyabban kellene vennie a keresztény hit
testi dimenzióját. A szexualitá s és a táplál kozás az ember testi mivoltának köz­
vetlen megnyilatkozásai. Mintha elhalványult volna a keresztény köztudatban
a testisé get keresztény módon értékelő, annak értelmet adó böjt és a szüzes­
ség je lenbósége.

Közös gyökérre vezethető vissza a két alapvetően keresztény magatartás
hanyatlása. Az Igazság az, hogy elsö tétült előttünk az élet eszkatologikus táv­
lata, meggyengült az örök élet re lirányuló komoly törekvés . Keményen böjtöln i,
szüzességet válla lni csak az örök élet reményében lehet. Csak az képes erre ,
aki nagyon komolyan veszi az életet, aki önfelülmúlásra képes, és tud ja, hogy
elmúlik a jelen világ. ö nmegtagadás és szüzesség nélkül nincs igazi egyházi
élet, nincs hiteles keresztény lelk!iség. Igaz, manapság maga az egyház eny­
hIt ette a böjti fegye lmet , és vált nyito ttabb á a világ problémái felé . Az volt a
szándéka, hogy lelket vigyen a törvénybe, megszabadít son a fölösleges gya­
korlatoktól, a lényegre összpontos ltson, a személyes felelósséget hangsúlyoz-
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za. Sajnos sokszor a megújulás helyett egyszerű alkalmazkodás és laz ít ás
állt be.

Az egyház feladata az, hogy az evangélium egyszeru és gyökeres követel­
ményét állítsa a világ elé, az evangélium lelkiségét érvényesítse. Sajnos sok
keresztény elvesztette az evangélium iránti érzékét. A keresztény nem élhet
úgy a világban, mint bárki. Létezik sajátosan keresztény erkölcs és lelkiség.
Valóságos különbség van a keresztény és evilági élet változatai között. Ha
igazán keresztény akar valaki lenn i, akkor vállalma kell a "kisebbségi sorsot " ,
sok mindenről le kell mondania, ami önmagában jónak, magától értetódőnek,

vagy ésszerűnek tűn i k a világ szemében . Sokszor ellent kell mondania a világ
kIsértése inek . A keresztény lelkiségnek el kell határolnia magát a világ szel­
lemétől.

A klassz ikus keresztény lelkiség hangsúlyozta a világtól való elfordulást
is. Ha szükséges , el kell fordulni a világtól a mélyebb, az üdvösséges élet re­
ményében ; ezért böjtöl a kereszt ény és ezért vállalja a szüzesség et. Húsz
évvel ezelőtt szükséges vol l szólni a világ felé való fordulásr61, az új, nyitott
közösségi , nem szakrális, a világgal közösséget vállaló lelkiségről. Azonban
a kérdés másik oldalát sem szabad elhanyagoini. A keresztény embernek a
világ íelé kell forduln ia, hogy abban megérlelje a maradandó, örökérvényű gyü­
mölcsöt. De komolyan kell vennie a hit eszkatologikus vonatkozását is, amely
a kereszténység lényeg i szempontja. Sajátosan mai feladat a földi élet elfoga­
dása és az attól való elszakadás, függetlenség, és a két magatartás érzékeny
egyensúly i helyzetének fönntartása. Nemcsak a szerzetesek és remeték , ha­
nem minden keresztény kötelessége, hogy önmagában átélje , megszenvedje,
kidolgozza a történelembe való beletestesülés és az attól való elszakadás kö­
vetelményét. Az egyensúly teszi lehetövé. hogy ne szakadjunk el a Világtól ,
de ne is szentesftsük a világot Igy ahogy van. Ne idegenedjünk el töre, és
mégis komolyan törekedjünk az örök életre. A keresztény lelkiségnek úgy kell
Istenre irányulnia, hogy közben életszerű, mélyen átélt és tényleges maradjon.

Emlltsük végezetül még a j övő lelkiségének néhány kérdését.
K. Rahner szerint a jövő lelkiségét a következő szempontok fogják döntően

meghatározni (Schriften zur Theologie. XIV. B. p. 368-381) : Minden változás
közepette is tito kzatos módon, de lényegileg azonos marad az egyház eddigi
történelme folyamán képviselt lelkiséggel. A lényeg nemcsak az, hogy válto­
zatlanul marad, hanem a jövő lelk isége egyre jobban a lényegre koncen trál ,
ha keresztény akar maradni. A lényeges alaptapasztalatnak egyre inkább meg
kell nyilvánulnia a lelki életet élő emberekben. t:s hogyan történik majd ez?
Mindenk inek személyesen, egyedül kell meghozn ia egzisztenciális döntését
közvetlen isten tapaszta lata alap ján. A szekularizált világban az lsten mellett
szóló döntés egyre egyénibb és egyre alaposabb lesz. Hogy ezt a személyes
döntést meg lehessen val6sftani, valóban ki kell alakulniuk a testvéri szaretet­
közösségeknek. Az ilyen közösség lesz a keresztény élet igaz közege, a sze­
mélyes, egzisztenc~lis döntés közösség i h áttere, Az új közösségi szellem új
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egyháziasság ot, az egyházhoz való tartozás új követelményeit hozza magával.
Az említett szempontok azt jelzik, hogya keresztény lelkiség önmagára
talál, egyre eredetibb, lényegre szorítkozóbb és személyesebb tapasztalatokra
fog épülni, mindjobban megnyilvánul majd a lélek lsten felé vezető útjának
minden nehézsége és szépsége. Ezen az úton járva lassan minden mozzanat
az egyetlen lényegesre összpontosul, arra , hogy az ember lsten közelébe jus­
son. A lel~i élet útjának néha csak kis szakaszát észleljük, máskor fölvillan a
cél is. Nagyon fontos azonban, hogy tisztán lássuk a lelki élet útjának részle­
teit és egészét. I:s hogy az alaptapasztalat fényében értelmezzük a részleteket,
és a részletekből szemlélhessük az egészet.

Claude Dagens

MAI LELKIS~GI MOZGALMAK

A megkülönböztetés néhány szempontja

A probléma, amelyet ki akarunk fejteni, meglehetósen bonyolult. Ezt már a
címben használt fogalmak miatt is joleznünk kell.'

Mindenek előtt meg kell jegyeznünk : m o z g a I m a k r ~ I és nem hagyo­
mányokrói van szö, A hagyománynak hosszú története van, egy alapítóval vagy
alapítónővel a háttérben; szövegekre, hosszabb-rövidebb gyakorlatra és min­
denek felett az Egyházzal való tartós és kipróbált kapcsolatra hivatkozhat.
Hagyományról vagy iskoláról éppen ezért csak akkor beszélhetünk, amikor
már megvan az időbeli távolság és az Egyház azt kipróbálta. A mozgalmak
viszont - legyenek bár szervezettek vagy intézményesílettek - a lelki ébredés
egy fajtáját képviselik, ez pedig az alapvető vallásos tapasztalatok bizonyos
visszatérését jelenti.

Egyesek talán hajlanak arra, hogya lelkiségi mozgalmakat a politikai rnoz­
galmakkal állítsák szembe . A valóság azonban nem ilyen egyszerű. Nem rnond­
hatjuk azt, hogy ma egy "spirituális" nemzedék áll előttünk a tegnapi "politi­
kus" nemzedékkel szemben. Inkább azt tapasztaljuk, hogy a mozgalmakban a
fiatalokat "a harc és szemlélődés", az ima utáni vágy és a világban megvaló­
sítandó .igazságosság feladata vonzza. Mindebben talán az az új, hogy manap­
ság nem állítják szembe lsten keresését a szegényekért vállalt gonddal, se az
egyesek iránti érzéket a közösség szenvedélyes szeretetével.

Melyek tehát ezek a m a i I e I k i s é g i m o z g a I m a k ? Attól félek, igaz­
ságtalan és részrehajló, vagy esetleg rosszul tájékozott lennék, ha csak néhá­
nyat említek. Az ember önkéntelenül is azokra a többé-kevésbé tartós , cso-

1 A szerzö a lelkiségi Irodalomban ismert .szellemek megkülönböztetése· fogalmat
egyszerüsitve használja. Eljárását ml is követtük. A tanulmány maga ls eligazít
afelOl, hogy mit ért a szerzö a .megkülönböztetés·,en. lA fordltd megjegyzése.)
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